

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas. 1'50	4'50	9'00	18'00
Provincias	1'75	5'00	10'00	20'00
Estranjero	3'50	10'00	20'00	40'00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR PROPIETARIO

FERNANDO GOIEZ DE LA CRUZ

Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4

Teléfono núm. 177.—Artado de Correos, núm. 37

75 CENTIMOS

INSERCCIONES

	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2'00 p.	0'80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2'450	0'90 p.

EL FÉNIX AGRÍCOLA

Compañía anónima de Seguros
Se satisface por siniestros en el pasado mes de Julio por 39.448.
LOS MADRAZO, 34, MADRID

CATARROS BONQUERA Tos

por crónica y rebelde que sea, desaparece con el empleo del Benzogenol, específico de los bronquios y pulmones.—Farmacia de Covaleda, San Jerónimo, 13, y en la de Sueiro, Gran Vía, 13. 4 ptas. frasco

Temor lógico

En nuestros recientes artículos acerca del luctuoso suceso que ha producido indignación en toda España, hubimos de apuntar la idea de que, imperando el terrorismo anarquista y siendo objeto de sus satánicos odios los directores de la nave del Estado, va a llegar el momento de que las inteligencias más preclaras que pudieran prestar grandes servicios al país, sientan miedo al poder, o al menos, que sus familias procuren apartarles de los puestos eminentes, llenos de peligros. Coincidiendo con este juicio, nos remitió una noticia telegráfica nuestro corresponsal en Madrid, que no debe pasar desapercibida.

Entre las felicitaciones recibidas por el señor Conde de Romanones, apenas poseedor del elevado cargo a que ha sido llamado por las circunstancias que han entenebrecido el alma española, figura un telegrama que creemos digno de las glorias que venimos dedicando a tan palpitante actualidad.

Es una prueba fehaciente de lo fundado de nuestras aseveraciones. Uno de los hijos del nuevo Presidente del Consejo, que se hallaba ausente, le telegrafió diciendo que deploraba con toda el alma la alta distinción de que había sido objeto.

Por grande que sea la satisfacción que los triunfos familiares y de los amigos producen, el instinto de conservación sobrepone a todo otro impulso del amor propio, o del orgullo, y son admirables, pero tienen pocos imitadores aquellas madres españolas que armaban a sus hijos, convirtiéndoles a volver con el escudo sobre él.

Lo humano y lo corriente es el proceder del hijo del señor Conde de Romanones, a quien el interés filial no deja ver otros y elevadísimos intereses. Creemos que ésta es precisamente la finalidad perseguida por los secuaces del terrorismo en sus crímenes contra las primeras figuras de los Estados: imposibilitar el ejercicio del poder, por el miedo que inspira.

Claro que esa pretensión es tan quimérica como el aniquilamiento por los anarquistas de la sociedad organizada; pero es bien señalar el objeto de esos monstruosos atentados, para entablar la lucha en el terreno en que sus autores se colocan, contestando a su labor de imposibilitar el poder, robusteciendo y realizando el prestigio de los que lo ejercen.

Cuento

LOS OJOS DEL GATO

—Mira, papáito; en el mar hay luces; yo las he visto.
—¿Yo no? ¿Y cómo eran?
—Verdes.
—¿También en el aire andan... verdes también?
—Y esta tarde creí ver a mi hermano, allá, en el banco, cogiendo mariscos, y con un brazo muy grande me llamaba...
—¿Y cómo era?
—Verde. Era una mata que está sobre el peñasco y con el aire se movía.
—Bien. Todo esto, miralo bien, todo esto se debe a bien poca cosa; entre la vida y la eternidad apenas hay nada. Verdad que vida y eternidad, todo es lo mismo. ¿Me entiendes, eh? Pues no se lo digas a nadie.
—Y va con la fiebre bien alta, entróse don Alejo en el hogar y se encerró en sus habitaciones.

Con que verdes! El mar, el aire, los árboles y las matas... todo brilla con luces verdosas. Con luces de esmeraldas. Es natural. Yo fui al Brasil sin un escudo; luché, trabajé, me desesperé, y nadie ni un escudo. A España otra vez. ¡A tu tierra, grullal! Y en el Buenaventura venía él, rico, es decir, rico para como yo venía... Traía dos esmeraldas hermosas, limpias, sin un átomo de jardín, seis mil duros! Un sueño de Oriente, tentador, sugestivo... Era mi amigo, mi paisano, mi protector. ¡No importó! La tempestad nos vuelve loco, el barco era otro loco dando bandazos entre las olas. ¡Eh, a los botes! A los botes y con el cuerpo.—Llevo las esmeraldas, eso no pesa.—¿Sí? Pues a propósito, y le hundi una cuarta de acero en el mejor sitio; entre la cuarta y quinta costilla, según creo. No sé qué dijo, pero algo dijo, de eso estoy bien seguro. En seguida al cinturón; el cuerpo, por la borda, al mar imponente que iba destruyendo el barco.

Después, ¡todo esto! Más tarde, aquello, la sepultura llena de mármoles a la vera del pueblo, del bosque, de la fábrica, de la vida poderosa y libre que yo he creado. De no encontrarme esa tentación en el camino, quizá la hubiese creado también ¡quién sabe! o hubiera muerto en un hospital... o me hubieran comido los lobos. Ello es que dos esmeraldas han hecho esto: dan de comer a un pueblo, ensanchan el pan, aumentan la vida... Pero me acordaba, ya me dan temblores, y esto es mal síntoma. Es que me voy acercando allá; a la casa vacía... Hay algo, debe de haber algo, que es más fuerte, más grande que todo esto que me parecía admirable.

En esto, en un ángulo, el más obscuro de la habitación, fulguraron dos luces, siniestras, verdosas, de una fijeza que

daba espanto. El anciano las vió y subió de punto su calentura.

—¿Esas son? Viven, me acusan, quieren conturbarme. ¿Son esmeraldas? ¿O aquellas? ¿Queréis ver mis noches de sueño, todo por aquellos, que fué un relámpago? Pues no las veréis...! Me voy allá, con mi nieto, a la paz, al silencio, que dura siempre... al descanso y al olvido. ¡Ahí os quedáis, malditas! Seguid acusando, que tiembles los otros, yo no tiemblo.

Y como al salir viera en el aire las luces verdosas de las luciérnagas y en el mar el relampagueo de trémulas fosforescencias que parecía arder el oleaje, abrumado y loco, huyendo de aquél fígor verde que llenaba el mundo, echó a correr hacia las rocas y se tiró al mar, que con avidez suprema lo recogió, se lo llevó lejos, lo fué hundiendo, traganlo en sus senos, rugientes e implacables.

En tanto, el gato negro se desderezaba voluptuosamente en un rincón obscuro, y abriendo las aureas membranas, lanzaba en la sombra las luces fantásticas o sus ojos bellos y fulgurantes como de limpias esmeraldas.

JOSÉ NOGALES

La nueva hija

Madre, ven a casa, madre, que me ha nacido otra hija, rosada como las rosas que nacieron con el día. Dimes tiene de la gracia de su madre, y es tan viva como el viento, y alegre como la misma alegría. Así como son mis ojos, son los ojos de la niña, como tu mano, son mis manos tan suaves y tan finas; y es su frente, cual la frente de padre, tan pura y limpia. Con lo mejor de la casa se vino la nueva cría, madre, y a gozar al mirarla, y el besarla de delicia. Cuando Dios nos manda un hijo, ¡ju to con el nos envía nuestro tesoro de gloria, nuevo amor y nueva vida, y es el trabajo más blando, y es el afán mayor de cha. Por cada hijo florece una oja en cada espiga.

J. MUÑOZ SAN ROMÁN.

Capa ejas y Pablo Iglesias

Como debe ser el socialismo. Precisamente, el día 12 de Noviembre, en que murió Canalejas a manos de la anarquía, hizo dos años que el gran tribuno, conteniendo con Pablo Iglesias en el Congreso, decía:

—¿Queréis ejercitar en la economía nacional, en la historia nacional socialista, cultos socialistas directores de masas, con conciencia de que cumplís una gran función moralizadora; queréis ejercitar la altísima función histórica, gloria de Inglaterra y de las Trade Unions? Pues capacitaros al efecto; es nuestro deber, al menos el de los elementos democráticos, ayudaros y apiadaros con interés patriótico, con entusiasmo, a constituir personalidades fecundas, fuertes y poderosas. Entonces ejercitaréis una gran función: mirad el pasado, mirad las Trade Unions y ved lo que han engrandecido a Inglaterra.

—Ahora una pregunta al señor Iglesias, no para que me la conteste en el acto; es una pregunta que entrego a su rectitud, pues no tengo derecho a andar de ella: ¿Cómo se ha logrado todo lo que se ha conseguido en Inglaterra principalmente, en Francia y en los Estados Unidos? Se ha conseguido por la constitución de una fuerza societaria dirigida por hombres inteligentes, que cuando se trataba de liquidar para distinguir la participación en los provechos de la industria entre patronos y obreros, habían más que los mismos ingenieros de los patronos y estaban educados en la ciencia social; en la ciencia económica; en la geografía comercial; y llevaban las estadísticas para discutir al centímetro prácticamente los problemas. Una fuerza así, acumulando caudales, atrayendo al elemento intelectual, no creyendo que un partido socialista debe ser de hombres de blusa y de chaqueta, sino que puede extenderse a toda la indumentaria, en Inglaterra realizó su obra.

—Aquí no se ha conseguido tanto, pero se ha conseguido bastante, señor Iglesias; no todo lo que S. S. desea; no todo lo que yo deseo (que creo que deseo más que S. S.), pero se ha conseguido algo. ¿Y por quién se ha logrado? Pues por esos réprobos burgneses, por estos maldadados partidos políticos, por esta gente sin conciencia cristiana, sin amor al prójimo, sin ningún sentimiento de piedad, que hemos venido aquí un día y otro día, sin la esperanza de que nadie lo agradeciese, sin el deseo de que nadie lo estimase sino nuestra conciencia, a realizar una obra reformadora que ya precisásemos; porque habrá que discutir aquí también cómo ha mejorado el salario medio; porque habrá que discutir cómo se ha ido incorporando a nuestra legislación y se van a incorporar más rápidamente cada día modalidades de los impuestos que tienden a disminuir el rédito del capital, y habrá que discutir también lo que hemos hecho por la cultura y la salud del proletariado.

Algo hemos hecho; alguna labor hemos realizado y estamos dispuestos a realizar más; pero no nos pongais ahí como un vallecillo entre nuestro anhelo, entre la acción de las clases directoras y las clases dirigidas el espectro de la revoluc-

ción, porque nosotros no llamamos a esos elementos a la sumisión; a la humillación; a la postergación. Los llamamos a la fraternidad; a la convivencia; a la coparticipación del Poder público con el sufragio universal, con el Jurado y a toda influencia social y educadora. Y vosotros, los hombres que dirigís algunos de esos elementos, vosotros que influis en ellos, traedlos a la vida del derecho, al amor de la legalidad, sino al ambiente de la paz, porque en la paz y en la legalidad, todos nosotros, los elementos directores, la nación entera, ansiamos el mejoramiento de las clases proletarias, la paz, el bienestar y el progreso de todos los españoles. (Grandes y prolongados aplausos.)

TRIBUNA LIBRE

Carta de un sospechoso

Señal Nizeta Belluga. Querida Nizeta: Malegraré cal recibo de la presente tayas en compañía de Jesús, Blasilla y elorro, con la cabá salud que yo para mi deseo.

Nizeta, sabrás como yeguemos yo y el tío Pelambre a ésta, parando en el pagar de la posá; nos obsequiamos con tres gordas de palmas de pescao frito con sus rosca, y nos marchamos a darle una güerta a Graná tanimientras nos concluan el atajarre y mercámbamos los cuadros de San Blas y toa la Sagrá Familia pa la boa de Blasilla con ese barbarote de Usebio.

Nizeta: nos encontramos abronceas y sin saber como salir de un lío, por la mala pata que tenemos. En la Puerta Rial nos miraron mu serios dos tíos que estaban separaos sin pestañear, con unas capas mu largas, mu negras y con unos morriños ataos a la barbiya, más negros que las capas.

Nos larguemos, cuando el tío Pelambre me metió el puño por un bacio, diciéndome: —Ente que salimos de la posá se viene al oro ese hombre del sombrero ancho, peyiza, garrote y mirá azarante. Será un portugués de esos que se quean con los cuartos de los tonos, como nos lee el sacristán del pueblo en LA PUBLICIDAD?

Entremos en una tienda de frangoyo en la calle de la Alondría, a tomarnos una maceta e la costá; se coló detrás el tío de la peyiza y se tomó otras; repetimos y trípito. Más indispués se acercó a uno que entraba a refrescar, y le dijo: —Avisale a D. Jerónimo que los hemos morido. Y cómo nos miraban!

Yo, por si acaso, me empujé pabajo el bolso verde que tenía arrodado a la cintura y me tenté la face, cuando se acercan y dicen: —Ostés saben lo del á tentao. Creyendo que lo decían por la face, les contesto: —Hago lo que me sale. Pa eso me cuesta mi dinero.

Lo que luego pasó no quiero icirlo por no afigite y le des acibar al orro. Nos trujeron a este calabozo en una casa que tiene un farol verde y donde entran y salen muchos tíos de peyiza y garrote y otros de morrión y capa. Nus pidieron los papeles, como ha hecho el cura con Usebio y Blasilla y se empeñan en que alguno de nosotros a tentao algo que debe ser mu malo; nus retrataron de cara, de cruz y de costao; nus midieron los sitios más visibles, desde la nariz al celebro, y dijo un señor de bigote rubio, encendeor cincelao y saco, indispués de mirarnos los deos gordos.

—Ahora, vamos a haceros fichas. Asina estamos, tamblando de que jueguen con nosotros al dominio, ó de que nus pudran en el calabozo. Mándame la paritá e bautismo, sácame la céula y dile al alcalde que te dé un certificado de que soy un infeliz, que nunca a tentao; más que lo suyo, y que no se quea con naica e naiden.

Y con abrazos y besos pa Blasilla y el orro y expresiones a tos los que preguntan por mí, recibe el coronzo añigü de tu esposo que lo es.

Inacio del Búgal. Por la copia, Don Gil de las Calzas Verdes.

ECOS DE LA OPINION

La vecindad

Sr. Director de LA PUBLICIDAD. Dichoso aquel que tiene su cara a fote. Hay quien tiene desgracia para buscar domicilio, sobre todo, en Granada. —Descuide V.— afirma el casero al nuevo inquilino— como buena vecindad, no hay que hablar, es también una calle muy tranquila.

Efectivamente, a los tres días de haber tomado posesión de las dos habitaciones y la cocina tres, las tripas se le ponen a uno en la boca. —¡Secorrol! ¡Secorrol! que me matal grite una mujer, tabique por medio del dormitorio, con una voz apagada y casi agónica.

Algunos vecinos valerosos, acuden; otros llaman a la pareja, la que con aire profético, exclama: Ya, vamos; lo mismo de todas las noches. Se trata, pues, de un matrimonio cariñoso creyendo el marido que tiene por mujer un guardapelo.

Con frecuencia se oye decir: —Sí, es una calle muy céntrica pero por no oír al Calderero de la esquina se puede perder el vivir en la casa, hasta de balde. Y llevan razón; si no es un Calderero,

es un herrador, que desde que empieza a aclarar el día, despierta a la vecindad con su constante repiqueteo.

Frecuentemente los periódicos dan quejas contra algunas tabernas de escándalo. Se dan casos en que éstas se hallan situadas en calles de vecindario tranquilo y precisamente cuando se entrega al descanso, en aquellas empiezan el cante jondo y los ayes interminables.

Hoy trae su popular diario, una queja de los vecinos de las calles de Coches y Varela, que denuncian la existencia de una casa de lenocinio junto a tres colegios de niñas y rodeada de un vecindario honrado.

Hay que reconocer que cada cual tiene derecho a vivir donde le plazca; pero cuando se trata de personas que no duermen cuando duermen la gente, que su vida no es tranquila y ordenada, no se debe permitir que vivan entre personas pacíficas y morigeradas.

En algunas poblaciones se ha llevado a cabo esta selección en beneficio de las buenas costumbres; en una capital de la República Argentina, existe un barrio donde está concentrado el foco del vicio. Aquí en Granada se impone una batida rigurosa contra los lupanares y tabernas de hembras bravías.

El Gobernador puede y debe ordenarlo y convencerse de que la policía lo cumple.

Un vecino tranquilo

CAMBA EN LA TRIBUNA

En las sombras del cinematógrafo

Ayer un hombre se ha presentado a la puerta de un cinematógrafo. Fué a la taquilla y comenzó a explicar a la taquillera que su mujer estaba en la sala, acompañada de un amante.

—Quiero matarla— decía, blandiendo un revólver. Quería matarla gratis, sin pagar la entrada. La taquillera estaba aterrada. A mí también me hubiese producido cierto asombro, de presenciar la escena, el encontrarme en estas latitudes a un personaje tan calderoniano. Mientras el irascible marido chillaba y enseñaba su revólver, la taquillera telefonó al director, explicándole el caso. Que crearan ustedes que hizo el director: Preparar una máquina para fotografiar la muerte de la esposa adúltera y hacer una película sensacional? No. El director interrumpió la representación y se dirigió al público en estos términos:

—A la entrada del establecimiento hay un hombre cuya mujer se encuentra aquí, en compañía de un amante. Ese hombre quiere matarla. (Sensación). La aguarda a la puerta con un revólver. (Pánico). Pero nadie se asuste. (Renace la tranquilidad, expectación). El caballero y la señora de quienes se trata podrá salir impunemente por la puerta del fondo.

A estas palabras se abre la puerta del fondo y se apaga la luz para ocultar el rubor de los fugitivos. Entonces, entre las tinieblas, se ven levantarse dos sombras. Detrás de estas sombras salen otras dos. Detrás otros dos, y así hasta once parejas. Cuando se hace la luz, el teatro se encuentra casi vacío. Mientras tanto, el marido irascible continúa blandiendo su revólver en la entrada.

Este suceso parece ocurrido en París, y es una lástima que haya pasado en Berlín. De ser un suceso parisiense, los franceses, a los que, no se les puede negar que tiene mucha gracia, llenarían el bulvar de canciones alusivas. Durante un mes no se hablaría de otra cosa y el marido irascible, en justo castigo a su mal carácter, sería puesto completamente en ridículo.

Berlín-1912. JULIO CAMBA

GESTIÓN PATRIÓTICA

EN PRO DE GRANADA

El diputado a Cortes por Orgiva, Subsecretario de Instrucción Pública, D. Natalio Rivas Santiago, dirigió ayer al Rector de la Universidad literaria, el telegrama siguiente:

—Tengo el gusto de participarle que he podido conseguir que se incluya en el presupuesto con cargo al mismo los gastos necesarios para el completo de esa Facultad de ciencias, así como un aumento de 24.500 pesetas para las clínicas y 20.000 para la Alhambra. Inmensos trabajos me ha costado lograrlo, pero lo he llevado a cabo con grandísima satisfacción por ver cumplidas las aspiraciones de Granadinos.

El Rector accidental, D. Mariano Gaspar Remiro, contestó a D. Natalio Rivas —Universidad Granada agradecerá eternamente progreso cultura que reportará sumas consignadas futuro presupuesto, por celo y decidida protección V. E. a nuestra ciudad querida. Seguramente granadinos todos al leer prensa madrugada le felicitarán efusivamente por favor tan señalado V. E. les dispensa.

El despacho del Sr. Rivas al Presidente de la Cámara de Comercio, dice así: —Tengo el honor de participarle que las esperanzas que comuniqué a V. en telegrama de 30 del pasado Septiembre han tenido la realidad que yo ambicionaba; merced a un trabajo que con especial satisfacción he prestado, he podido conseguir que se incluyan en el presupuesto con cargo al mismo los gastos necesarios para el completo de esa facultad de

ciencias. También he logrado se aumenten 24.500 pesetas para las Clínicas y 20.000 pesetas más para la Alhambra. Aunque es grande mi satisfacción, tengo todavía el sentimiento de parecerme poco lo hecho desde el cargo que desempeño para lo mucho que yo deseo y quiero para Granada.

He aquí la respuesta del presidente, don Manuel López de la Cámara: —Cámara Comercio agradece infinito sus trabajos y éxitos en favor Granada y le felicita entusiastamente mejoras conseguidas. El Subsecretario de Instrucción pública al Presidente del Liceo.

Tengo el honor de participarle que las esperanzas que comuniqué a usted en telegrama de 30 del pasado Septiembre, han tenido la realidad que yo ambicionaba, merced a un trabajo que con especial satisfacción he prestado.

He podido conseguir que se incluyan en el presupuesto, con cargo al mismo, los gastos necesarios para el completo de esa Facultad de Ciencias. También he logrado se aumenten 24.500 pesetas para las Clínicas y 20.000 pesetas más para la Alhambra.

Aunque es grande mi satisfacción, tengo todavía el sentimiento de parecerme poco lo hecho desde el cargo que desempeño, para lo mucho que yo deseo y quiero para Granada. Natalio Rivas, Subsecretario de Instrucción pública.

Reciba entusiasta sincera felicitación del Liceo por los éxitos conseguidos por sus gestiones en beneficio de Granada. Esta Sociedad, al manifestarle su gratitud, es intérprete de los sentimientos de Granada entera.

Presidente del Liceo, Luis Rico. Tan elocuentes son los informes contenidos en los telegramas del señor Rivas, revelan de modo tan expresivo cuán grande es el patriotismo del digno diputado por Orgiva y su afán incansable en recabar beneficios para esta capital, como los importantísimos que acaba de alcanzar, que cuantos encomios les consagráramos serían escasos.

Bástele saber que cuenta, pues la merece muy de veras, con la gratitud de Granada.

El ferrocarril

La R. O. de aprobación

Nos complacemos en dar a conocer a nuestros lectores los términos en que está concebida la Real Orden de aprobación del ferrocarril estratégico de Torre del Mar a Zurgena firmada por el señor Ministro de Fomento con fecha 4 del corriente.

Dice así: Dirección General de Obras Públicas FERROCARRILES Concesión y Construcción Ilustrísimo señor: Oído el parecer del Consejo de Obras Públicas y de conformidad con lo propuesto por la Dirección General de las mismas, S. M. el Rey (que D. g.) ha tenido a bien disponer:

Primero. Que se suprima la instalación de Zurgena a Aguilas correspondiente al ferrocarril estratégico de Torre del Mar a empalmar con el de Murcia a Granada.

Segundo. Que se apruebe el proyecto de este ferrocarril con las siguientes prescripciones propuestas por el mencionado Consejo de Obras públicas. El ancho de la explanación será constantemente de cuatro metros entre aristas de terrapienes y desmontes y entre parapetos de obras de fábrica y repiés de túneles.

El radio mínimo de las curvas no bajará de 120 metros. Los planos de construcción de las obras de fábrica y edificios y accesorios, se someterán a la aprobación de ingenieros del Gobierno encargados de inspeccionar las obras de la línea.

El material móvil que ha de adquirirse constará de 36 locomotoras; 24 carruajes de primera clase; 32 segunda; 50 de tercera; 20 furgones; 150 vagones cerrados y 250 abiertos. Los carruajes de viajeros no llevarán puertas laterales.

Deberá hacerse constar en el pliego de condiciones, con toda precisión y detalles cuanto hace referencia a dicho material móvil. Regirán las tarifas que acompañan al proyecto, de las secciones 4.ª a 10.ª con las modificaciones apuntadas por el Negociado de Tráfico.

El plazo para comenzar las obras será el de tres meses a contar de la fecha de la concesión y al terminarla, el de siete años, a partir de la misma época. Durante el segundo año se abrirá a la explotación el trozo de Motril (empalme) a Motril (puerto); al final del tercer año se pondrá en explotación el ramal de Tabernas a Almería y en el transcurso del quinto año la línea de Granada a Torre del Mar.

La línea lanzará con las de las redes generales de vía ancha y secundarias en los puntos en que se aproxime a alguna de sus líneas. Lo que comunico a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 1.º Novbre. de 1912. M. Villanueva

Como se desprende de la lectura de dicha Real Orden de aprobación, las obras del ferrocarril estratégico deberán estar

Se cura radicalmente con el SALIDOL VILLA.—Es el mejor antirreumático, recomendado como el único eficaz por las eminencias médicas, y se vende en las Farmacias siguientes: Dr. Picazo, Reyes Católicos, 20; A. Covaleda, San Jerónimo, 13; Matías Sueiro, Gran Vía, 13, en Motril; Pérez Santiago, 2 ptas. frasco con pincel, 2 ptas.

terminadas en su totalidad en el plazo máximo de siete años a partir de la fecha de la concesión y por consiguiente los trabajos han de empezarse simultáneamente.

Por Motril para construcción del trozo hasta el Empalme.

Por Torre del Mar para la construcción del trozo hasta Granada.

Por Almería para la construcción del trozo hasta Tabernas.

Por Orgiva para la construcción del trozo hasta Cuevas.

Por Aguilas para la construcción del trozo hasta el Empalme.

Por Granada para la construcción del trozo hasta Orgiva.

La zona de trabajo abarcará pues, las provincias de Málaga, Granada, Almería y Murcia proporcionando ocupación a millares de obreros.

Los primeros trozos que han de abrirse al tráfico público serán los de Motril puerto a Motril empalme y Almería a Tabernas, con lo cual se favorecerá en preferente término los intereses del puerto de Motril en construcción y los de la zona que comprende los pueblos del río Andarax hasta Tabernas.

Las provincias de Almería y Granada serán, pues, las primeras en tocar los beneficios de dicha línea. Por lo que a Almería y a Motril respecta, esta resolución de preferencia a su favor tenemos entendido que ha sido propuesta por el ingeniero autor del proyecto, atento sólo a la mayor conveniencia de los intereses de ambas ciudades y sus zonas respectivas.

Declaraciones de Cervantes

Ramales complementarios.—Como complemento a ese proyecto ya aprobado, debo decir a usted que estoy estudiando (teniendo ya terminados los trabajos de campo) un ramal de Adra a Ugijar que enlazará con el estratégico y dentro de poco, para evitar perturbaciones que ocasionaría la construcción de un tercer carril de Zurgena a Aguilas, me dedicaré con gran actividad a hacer los estudios de un ramal de Vera a Aguilas.

Algunos han creído, por lo que respecta al primer proyecto de Adra a Ugijar que con su construcción se perjudicaría al tráfico por el puerto de Almería, toda vez que muchos de los productos de la Alpujarra irían a embarcarse por el de Adra; pero los que así piensan no tienen en cuenta que todo el importantísimo tráfico que ha de desarrollarse en la gran zona comprendida desde Canjáyar a Zurgena no tiene más salida que por el puerto de Almería, y eso, en la actualidad Almería no lo tiene; de modo que con ello no se beneficiará grandemente su puerto y creo que sería un egoísmo llevado a la exageración el sentir que se beneficié el puerto de Adra.

Comarcas que beneficia.—Son muchísimas las comarcas que se benefician por la circunstancia de que el trazado de este ferrocarril afecta a tres provincias, Málaga, Almería y Granada y porque por mi parte al hacer los estudios procuré armonizar las prescripciones del ramo de Guerra respecto al trazado, con la conveniencia de ir atravesando el mayor número posible de zonas y pueblos a fin de que todos gozaran de los beneficios del ferrocarril.

Tiempo que tardarán los trabajos en iniciarse.—Creo que tardarán poco tiempo, entre otras razones porque el artículo 37 de la Ley, dice, refiriéndose a esta línea que la subasta de la concesión se anunciará inmediatamente después de haber sido aprobado el proyecto y a partir de la adjudicación de la subasta las obras tienen que comenzarse en un plazo de tres meses según ordena la Real orden de aprobación de este proyecto.

Pero sobre esto he de hacer a usted una advertencia. El año pasado aguardaba yo también por el mes de Julio se dictaría la Real orden aprobando el proyecto y me quedé esperando. En vez de ello vino todo lo que V. sabe; se hizo una inexplicable campaña contra él y después la Real orden disponiendo la corrección del proyecto y todo sufrió nuevas dilaciones.

No quiero con esto decir, que pueda ni vaya a repetirse este caso entre otras razones, porque la aprobación es ya definitiva, pero aunque yo tenga la creencia de que ha de tardar poco tiempo en iniciarse los trabajos no puedo, acordándome del caso que le cito, atreverme a expresar a V. de un modo fijo y categórico que ha de ser la fecha.

Cifra de emplea los en la construcción de la vía.—Como una vez adjudicada la subasta las obras han de empezarse por distintos puntos yo calculo que será de 12 a 15.000 el número aproximado de operarios que como mínimo tendrán ocupación en esos trabajos, pues debe terminarse en un plazo de siete años los 500 kilómetros que próximamente tiene la red.

La muerte de Canalejas retrasará la subasta del estratégico.—No señor. Cualquiera que sea el ministro que sustituya al señor Villanueva caso de crisis, cumplirá la ley ordenando la subasta inmediata de la línea.

Granada al día

Guardia civil.—La de Sorvilán comunitada a Matías Maldonado, le han robado una caballería, ignorándose los autores.

La misma ha detenido a Josefa Carrillo, reclamada por las autoridades para cumplir condena.

La de Huétor Tajar, ha capturado a Manuel Daza, como presunto autor del robo de varios prendas y caballerías, en dicho pueblo.

La de Gor, comunica que se ha fugado de la casa paterna, en Gorafe, el joven Antonio Jiménez, el cual se ha llevado consigo una caballería menor.

Casa de Socorro.—Curados ayer: Juan Romero Alonso, de 18 años, de oficio ebanista, de una herida en la mano izquierda, que se produjo casualmente trabajando en su oficio.

Mundo gráfico.—De cuantas informaciones gráficas se han publicado relativas al asesinato del Presidente del Consejo de Ministros, D. José Canalejas, ninguna tan completa, tan interesante y tan

sensacional, por los detalles acumulados y la rapidez de la fotografías, como la que publica Mundo Gráfico en su número de esta semana.

Con esta magnífica información demuestra una vez más la popularísima revista, que no solamente ha dado un paso gigantesco en el progreso de la prensa ilustrada, sino que dispone de medios admirables, de una organización modelo y de un arte excepcional para ofrecer al público la información gráfica de actualidad.

Este número será uno de los más grandes éxitos del popular semanario.

Bajas en filas.—La Gaceta publica la siguiente real orden circular de Guerra: «El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los individuos de reemplazos anteriores al del corriente año que hayan obtenido dicha clasificación después del 27 de Febrero último, como comprendidos en el art. 149 de la ley de Reclutamiento de 11 de Julio de 1885, modificada por la ley de 21 de Agosto de 1896 ó la obtenga en lo sucesivo, causen baja en filas tan pronto como las Comisiones mixtas de reclutamiento comuniquen a las autoridades militares los acuerdos por lo que se les exceptúa del servicio militar.»

Alhendin y Pinos Genil.—En la lista de pueblos que se dió al público, como firmantes del Mensaje a don Antonio Maura, felicitándole por su donación al designar para jefe del partido conservador en la provincia de Granada a D. Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, dejaron de consignarse involuntariamente los de Pinos Genil y Alhendin, lo que mismo que los demás, se adhieren con entusiasmo a la felicitación dirigida al ilustre prohombre.

Excursiones fotográficas.—La realizada últimamente por la sección de fotografía del Centro Artístico, llevada a cabo el domingo, fué al Palacio del Cuzco en Viznar, propiedad de D. Julián Damas.

Dió éste señor toda clase de facilidades para que obtuvieran los excursionistas algunas placas, de todos los objetos artísticos que allí se encierran.

La próxima excursión será a los Infernos de Loja y al Palacio del Duque de Valencia y la que le siga será a Sierra Nevada.

Del Gobierno civil.—Han sido nombrados guardas jurados en Alhendin, Francisco Jiménez; en Montegicjar, Paulino Navarro.

El Gobernador autorizó ayer los presupuestos ordinarios formados por los ayuntamientos de Aldeire y Baza, para el próximo año de 1913.

Delegación de Hacienda.—Pagos para hoy.

A D. Juan de Dios Peinado, D. Joaquín Alonso Rabello, al director de Telégrafos y Depositario pagador.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba.—Jefe de día, comandante de Córdoba don Fernando Muñoz Jiménez.—Imaginería, el coronel de Córdoba, don Enrique Ambel Cárdenas.—Hospital y provisiones, octavo capitán de Córdoba, don Luis Bello Larribón.

De orden de S. E., el comandante sargento mayor de plaza, José Fernández.

La precocidad de 1913.—El año próximo es extremadamente precoz en las fiestas movibles.

El domingo de Carnaval cae el día 2 de Febrero; La Semana Santa, el 23 de Marzo; la Ascensión, el día 1 de Mayo, y la Pascua de Pentecostés, el 11.

Es extremadamente raro que las Pascuas caigan tan prematuramente y nunca tienen lugar antes del 22 de Marzo.

Para que esto ocurra, es necesario que la luna llena caiga el 21 y que el 22 sea domingo. Esta doble coincidencia no tiene lugar nada más que una vez cada siglo, y es entonces cuando la Ascensión cae el 30 de Abril.

Si el tiempo es también precoz, tendremos unas hermosas Pascuas y Carnaval; pero si hace frío todavía, estas fiestas las disfrutaremos en plena temperatura invernal.

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando a veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

BURLADA. La reina de las aguas de mesa. Constituye hoy un artículo indispensable en toda mesa bien servida.

Las mejores aguas alcalinas son: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Gélestins (rinones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

La "Gaceta del Sur"

En La Pulga del lunes leímos la noticia que desde el verano último viene circulando, de que la Gaceta del Sur ha pasado a ser propiedad de la Prensa Asociada.

El Defensor de ayer acoge la versión en estos términos: «Según noticias que creemos fidedignas, la propiedad de nuestro colega Gaceta del Sur ha sido transferida al señor Torcal, director de la Prensa Asociada de Madrid, que se hará cargo del periódico granadino en 1.º de Enero del próximo año.»

De esto se hablaba anoche en sitio donde hallábase personas que pueden estar bien informadas.

Una de ellas decía: Cuajaron por fin, llegando a remate, las negociaciones para adquisición de la Gaceta, que hará cuatro meses fueron emprendidas y que estuvieron luego pendientes de los informes que se confiaron al representante de la Prensa Asociada, que estuvo en esta ciudad hace algún tiempo.

Parece que en ciertas esferas no se concede el placet a lo hecho, antes al contrario, se ha visto con desagrado, al extremo de circular la especie, de que el señor Arzobispo significará su oposición, emprendiendo gestiones para crear otro diario.

Solo a título de información acogemos estas versiones, con todo género de reservas.

Recuerdo de la Exposición

Impreso por la casa Thomas de Barcelona, editora de la notable revista *Museo*, y utilizando los magníficos grabados y texto del último número de la misma se ha publicado un hermoso album del Expositivo de Arte histórico celebrado por la Real Academia de Bellas Artes de Granada en el mes de Junio de este año.

El album constituye un interesante recuerdo de tan suelta fiesta, constando de 40 páginas con 12 hermosas láminas tiradas aparte a la sepia, litro y negro, y numerosos grabados intercalados en el texto con siete vistas generales de conjunto de los cuatro salones de la exposición en los que se aprecian casi todas las obras de la misma, y reproducciones particulares de las treinta y nueve obras más principales, como el famoso Triptico, los bustos de Adán y Eva y demás esculturas de Alonso Cano, Mena y Mora, los cuadros de Murillo, Greco, Sadeferato, Cano y Moya, las tablas del Sacro Monte, Capilla Real y del Sr. Andrada, los ornamentos sagrados de la Catedral y demás curiosidades expuestas.

El texto lo constituye una extensa reseña crítica de la Exposición, hecha por el secretario de la Real Academia granadina, D. Diego Marín, quien desea hacer constar que los últimos párrafos de dicho artículo no son de su pluma, sino agregadas por el editor, para llenar por completo el espacio no ocupado por los grabados y revista.

A ruegos de distinguidas personas que desean poseer tan interesante recuerdo de la Exposición y de las más notables obras de arte de Granada, se ha puesto a la venta un reducido número de ejemplares del mismo, en las librerías de Guevara y La Idea, calle de Reyes Católicos, al precio de dos pesetas.

Para los niños pobres

La fiesta de los Reyes Magos que tanta aceptación tuvo el año actual, será en el próximo un acontecimiento a juzgar por los deseos que animan a la sociedad iniciadora del festival.

El Centro Artístico tiene acreditado su espíritu emprendedor, el cual se patentizará con la resolución de diversos proyectos que habrán de desenvolverse el próximo año.

Para la fiesta de los niños pobres, que serán obsequiados con juguetes, anteañoche se reunió la comisión organizadora, tratándose superficialmente el proyecto que se proponen llevar a la práctica, y que será indefectiblemente superior al realizado este año.

Cocemos algunos extremos respecto a la organización, pero hasta tanto no se acuerde definitivamente, no los daremos a conocer por si hubiesen de ser modificados.

Esperamos que dado el fin benéfico que lleva a cabo los ingresos por suscripción popular voluntaria, habrán de superar con mucho a los anteriores, pues la comisión tiene el deseo de extender a todos los benéficos establecimientos de Granada, donde se asilan niños, que algunos de los cuales no disfrutaron del regalo de juguetes por la escasez que de ellos hubo.

En honor de Canalejas

En nuestro colega *El Eco de Motril* encontramos la reseña de la sesión municipal de aquella ciudad en la que el alcalde D. Francisco Pérez Santiago dió cuenta del asesinato del Presidente del Consejo de Ministros.

En unos párrafos tan sentidos como elocuentes, ensalzó la figura del señor Canalejas y su labor dentro del partido liberal.

Propuso que, tratándose de un hijo adoptivo de Motril como lo era D. José Canalejas, se levantase la sesión en señal de duelo, y telegrafiar al pésame al diputado señor Romero Civantos para que lo transmita a la viuda.

También se acordó celebrar solemnes honras fúnebres que tendrán lugar el día 25 del actual en la iglesia de la Encarnación, por el eterno descanso del alma del malogrado hombre público.

Serán invitadas todas las autoridades de los pueblos del partido del orden civil, militar y jurídico, así como a todas las clases sociales.

Irán la orquesta y cantores de la Catedral de Granada.

Por último, se acordó sustituir la lápida que en el antiguo Postigo de Beas se dedicó al eminente estadista colocándose otra mayor.

Pronósticos del tiempo

Ayer se dió el caso originalísimo de que nevara mientras lucía un sol espléndido y los labradores que no pueden sembrar por falta de humedad, creyeron que iban a salir de la angustiosa situación que amenaza con estropear el año agrícola.

Sfeijoon anuncia para hoy tiempo nuboso y algunas lluvias en la mitad meridional de la península, y para los siguientes días de esta quincena, da los siguientes pronósticos:

Del 20 al 21, será más tranquila la situación atmosférica en nuestras regiones.

El viernes 22 empezará a perturbarse el estado atmosférico de la Península, porque se aproximará una depresión principal al NO. de Galicia. Estos elementos ocasionarán lluvias en nuestro NO. y N. de la Península, desde donde se extenderán un tanto hasta el Centro, con vientos del tercer cuadrante.

El domingo 24 se hallará la depresión principal en Inglaterra, y la segunda de Galicia se encaminará al golfo de Gascuña. Por el influjo de estos núcleos de fuerzas se registrarán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde las del NO. y N. hasta las centrales, con vientos también del tercer cuadrante.

El lunes 25, se correrá hacia los Países Bajos la depresión de Inglaterra, y el del golfo de Gascuña se hallará en el de León. Mejorará el estado atmosférico en

nuestras regiones, pero todavía se producirán algunas lluvias ó nieves en el E. y NE., con vientos de entre O. y E.

El martes 26, quedará un mínimo barométrico en el Mediterráneo, entre Baleares y Cerdeña, cuya acción se reflejará un tanto en las regiones vecinas, y otras depresiones del Atlántico se acercarán a las Islas Británicas y a Galicia, ocasionando algunas lluvias en nuestro NO.

Del 27 al 28, avanzará hacia el Cantábrico y NO. de Francia, una depresión que producirá algunas lluvias ó nieves desde el NO. y N. de la Península hasta la región central, con vientos de entre SO. y NO.

El viernes 29, estará en la bahía de Vizcaya la referida depresión, que se extenderá hasta el mediterráneo superior y causará algunas lluvias ó nieves desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo, con vientos de entre O. y N.

El sábado 30, será más tranquila la situación en la Península, pues la depresión de Irlanda y el mínimo del NO. de Francia, solamente influirán un tanto en nuestro NO. y N.

Como este dan derecho a recoger en la Administración de LA FELICIDAD, Gracia, 4, un talón numerado para el sorteo de los regalos ofrecidos por este diario para Pascua, consistentes en un billete entero de la Lotería, un cerdo, dos jermones, 12 botellas de Jerez, un traje y una capa, más 12 suscripciones gratuitas de LA FELICIDAD para todo el año de 1913. Léase en 4.ª plana AGUINALDO POPULAR

Los panaderos en huelga

En la calle de Abenamar, número 12, se reunieron anoche los obreros panaderos, para tratar de la contestación dada por los patronos denegando las peticiones ya por escrito les hicieron aquéllos con interioridad.

El local estaba muy concurrido y notábase gran expectación.

Asistió al acto en representación del Gobernador, el jefe de policía don Jerónimo Martos.

El presidente, José Atienza, puso a la deliberación de los reunidos lo que procediera hacerse después de la contestación tan desfavorable de los patronos, no aceptando ninguna de las mejoras que de ellos solicitaron.

Varios de los reunidos proclamaron la huelga, y como el presidente notara diversidad de criterios, propuso como medio más fácil y legal la votación nominal.

Así se hizo, resultando declarada la huelga por 177 votos contra 28.

Los panaderos comunicarán hoy este acuerdo al Gobernador civil.

Cumpliendo con lo preceptuado en la Ley de huelgas, abandonarán el trabajo dichos obreros a los cinco días, a partir desde hoy, siendo el paro general en Granada.

Las peticiones a que antes nos referimos, causa de la huelga, son las siguientes:

Cumplimiento de la ley de aprendizaje. Idem de la ley del descanso semanal. Doce horas de trabajo.

Y aumento del 30 por 100 sobre el jornal que perciben actualmente.

De Instrucción Pública

Anteayer actuaron en las oposiciones a escuelas, las señoras doña Josefa María de los Angeles Fernández Prados, doña Contantina Fernández Ruiz, doña Encarnación Fernández Zamora, doña Dolores García Durán, doña María de los Dolores García y García, doña María de la Esperanza García Pérez, doña María del Loreto Gómez Gascón, siendo declaradas aptas por el Tribunal para continuar los demás ejercicios.

Le han sido expedidos Títulos de Bachiller al don Eduardo Mantecón y don Francisco González.

Han quedado abiertas las escuelas de adultos en Los Cortijos (Torvizcón) y Villanueva de las Torres.

Se ha posesionado de su cargo, el maestro de la escuela de Lentegí, don Jesús Jiménez.

Ha sido nombrado portero de la Escuela Normal de Maestros de esta capital, don Marcelino Oriza y Sebastián, con el haber anual de 650 pesetas.

ECOS DE SOCIEDAD

En la Iglesia de San Juan de los Reyes, celebróse ayer, a las nueve de la mañana, la solemne Misa de Requiem que anunciamos, en sufragio por el alma de la distinguida dama que llamé en vida doña Estanislá Heredero Galindo, madre de los reputados médicos nuestros queridos amigos don Francisco y don Pedro Santos.

El acto se vió concurridísimo, patetizándose los respetos que mereció la finada a sus numerosas relaciones y las simpatías de que gozan en Granada los señores Santos.

Reiteramos a la afligida familia nuestro más sentido pésame.

Durante todo el día de ayer fué incesante la visita de personas de todas las clases sociales al domicilio del Alcalde de Granada don Felipe La-Chica, para testimoniar a éste y a su distinguida esposa doña Victoria Horques, el pesar por el fallecimiento de su angelical hija Victoria.

Los pliegos de firmas y tarjetas de pésame se contaban por millares.

A las cuatro de la tarde, dependientes del Alcalde sacaron el fúnebre blanco, galoneado de oro, colocándolo en el magnífico coche-estufa, tirado por seis caballos blancos empenachados del mismo color y que eran conducidos del diestro por lacayos uniformados a la Federica.

El fúnebre cortejo se organizó en la siguiente forma:

Los empleados de la limpieza pública: asilados de San Rafael y del Hospicio; guardia municipal de infantería; ordenanzas y servidumbre, formando larga y doble hilera, con velas y hachones encendidos.

El clero parroquial de San Justo y Pastor.

La carroza fúnebre, escoltada por la guardia municipal de caballería, que iba a pie a ambos lados.

Un carruaje de la casa, conduciendo hermosísimas coronas. Una era de los padres del ángel fallecido, con esta dedicatoria: «Tus padres no te olvidan». La de los hermanitos de la finada, también con sentida dedicatoria.

Otra en cuyas cintas leíase: «A Victoria, sus tíos Juan y Amparo.» Otra de sus tíos Francisco y Elisa.

Las demás eran, del Secretario y personal de las oficinas del Ayuntamiento; del personal subalterno del Ayuntamiento; del Colegio Farmacéutico; del recaudador de arbitrios don Francisco Gutiérrez y del Depositario de fondos municipales, don Antonio Martínez.

Del jefe, cabos é individuos de la guardia municipal.

Presidían el duelo, que era numerosísimo y en el que tenían representación todas las clases de la Sociedad granadina, el R. P. Guardian de Capuchinos, Ramón Gines; el Gobernador civil don Benito del Campo; el teniente coronel Sr. Carrasco en representación del Gobernador militar; el Fiscal de Su Majestad, Sr. Concellón; el Presidente de la Diputación provincial, don Miguel Aguilera Moreno; el jefe de los conservadores, diputado a Cortes por Granada, don Manuel Rodríguez Acosta; por el Ayuntamiento, don Rafael Sánchez López y don Manuel López de la Cámara; por la Universidad, el Vicerrector Sr. Gaspar Remiro; en representación de la familia, el diputado provincial don Francisco La-Chica Mingo.

Cerraban la comitiva, escolta de guardia de seguridad y larga hilera de carruajes.

Las calles y balcones del itinerario estaban llenos de público que se asociaba al duelo, contemplando la carroza hasta que desapareció a lo lejos, cuya blancura destaba como símbolo de la inocencia del alma de la niñez, que rompiendo las ligaduras terrenales emprende la ascensión a los cielos.

Al llegar al atrio de Iglesia de Santa Ana, el clero entonó el oficio de gloria, y el duelo se despidió, acompañando al féretro hasta el cementerio numerosos amigos de los señores La-Chica, a quienes reiteramos la expresión de nuestro sentimiento.

Anticarios LUQUE

Todo dolor desaparece tan pronto como se aplica a la mente el diente curado.

De venta, en las principales farmacias y droguerías. Representante, D. Ezequiel Ruiz Mata, en Granada, farmacias Sastre, Gran Vía, 15, y doctor Picazo, Reyes Católicos, 20.

Enfermedades de los Ojos

CONSULTA ESPECIAL por el Dr. Guillermo Sánchez Aguilera. Exjefe de Clínica Oftalmológica en París y profesor auxiliar de la facultad de Medicina.—De 2 a 4.—Días festivos, de 11 a 12. Plaza de la Universidad, núm. 2

Juan de D. Simancas

Consulta especial para enfermedades de oídos, nariz y garganta. DE CUATRO A SEIS PASEO DE LA BOMBA, 4 y 6

La Huerfanita

Novela interesantísima, original de M. de la Place. Cuatro tomos, 4 PESETAS. Para los suscriptores de LA FELICIDAD, Una peseta los cuatro tomos.

os mejores CHOCOLATES

SAN ANTONIO.—Capuchinas, 18

Banco Hispano Americano

Cuenta corriente a vista, 1 ojo anual.—Descuentos, pignos raciones, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre la plaza.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.

SOLICITENSE TODA CLASE DE DATOS

EN EL CAFÉ SUIZO

EN EL CAFÉ COLÓN

EN EL CAFÉ IMPERIAL

EN EL CAFE ALAMEDA

En el Restaurant FORNOS

Se sirve copeado el JEBEZ QUINA BOHORQUES, vino sin rival para reponer las fuerzas y el mejor aperitivo que es puede desear. — En botellas de á litro, se vende únicamente en LAS COLONIAS, Mesones, 56

Academia de Isabel la Católica

GRANADA.—PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 4

Preparación para las Carreras Militar, Correos, Telégrafos, Aduanas Ingenieros, Ayudantes de Obras públicas y Comercio.

DIRECTOR-GERENTE: D. LUIS VALERO BARRAGAN, CAPITAN DE CARABALLA DIRECTOR JEFE DE ESTUDIOS: D. JOSE FRIAS OSUNA, CAPITAN DE INFANTERIA (CON PROFESORADO ESPECIAL PARA CADA CARRERA)

En la última convocatoria han ingresado los alumnos D. José Rosales, D. Francisco Arquelladas, D. Ignacio Fernández, D. Arturo Cubertoret y D. Alberto Salcedo. Curso empieza el 1.º de Septiembre.—INTERNO MODELO.—Para informes, al Director-Gerente

Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

LAS CORTES

SENADO

Sesión del día 19 de Noviembre

Preside D. Antonio López Muñoz, declarando abierta la sesión a las tres y media.

El cólera en Oriente

El señor Loygorri ocupase de los extractos que causa el cólera en Oriente. Aconseja medidas preventivas.

El señor Conde de Romanones dice que se han adoptado.

Mancomunidades

El señor Junoy, después de enaltecer la memoria del señor Canalejas y de felicitarle por el señor Conde de Romanones se declaró continuador de su programa, preguntando la fecha en que se discutirá el proyecto de Mancomunidades, que lo considera la concreción de las ansias catalanas: pues si los catalanes vieran que despertaba odios y rencores, no lo sostendrían.

Advierte que de no discutirse inmediatamente, perturbaría la paz de los espíritus en Cataluña y traicionaría la voluntad de Canalejas.

Interviene el señor Roig y Bergadá. No se explica la demora, siendo una deuda de honor el discutirlo.

Los programas políticos, dice, están por encima de la voluntad de los presidentes del Consejo. (Rumores).

Aunque el señor Montero Ríos no está conforme con el proyecto, debe discutirse enseguida, y evitar que vuelva Cataluña al estado de pesimismo y desconfianza. (Fuertes rumores.—Campanillazos.—El presidente le llama al orden.)

El señor Conde de Romanones insiste en que se cumplirá el programa del señor Canalejas.

Este sabía los inconvenientes que hallaría en el Senado el proyecto.

Recuerda las dificultades con que tropezó en el Congreso.

El (el orador) votó, convencido, y lo mantiene.

Discutirase en la primera oportunidad. Pero antes precisa aprobar los presupuestos y el Convenio franco-español.

No se explica los apremios.

Niega que el Gobierno sea interino, pues de serlo, no hubiera aceptado el poder.

El señor Junoy justifica el apremio, porque no pueden esperar a que se aprueben los presupuestos, y darán la batalla, aunque se pierda. (Rumores).

Anuncia una interpelación sobre el mismo asunto.

El señor Conde de Romanones acepta.

Se aprueban varios dictámenes. Levántase la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 19 de Noviembre

Abrela a las cuatro el señor Arau Bonat.

Desde los primeros momentos, vanse encarrillados escafos y tribunas.

Apruébase el acta pendiente de este requisito.

Orden del día

Se aprueban los dictámenes relativos a las actas de los señores Ruiz Valarino, Rasilla y Jusan.

Se aprueba definitivamente el presupuesto de liquidación, por 299 votos contra 20.

La elección presidencial

Procedese a la elección de Presidente de la Cámara.

Intervienen todas las minorías, excepto D. Pablo Iglesias, D. Rodrigo Soriano, don Roberto Castrovido y D. Juan Sol y Riega.

—Pues bien. Soy dichosa a tu lado, feliz con tu ternura; pero la ternura de un padre no basta para llenar el corazón de una joven. No soy ya una niña, pues pronto cumplirá diez y nueve años. ¿No piensas en casarme?

El excontraestre de Julio Labrone, sintió alguna inquietud.

—¿Casarte ya? Separarte de mí, querida hija mía, murmuró. —¿No sabes que es tu presencia la que me da actividad, energía, valor y ambición. Si no estuvieses a mi lado todo desaparecería, y mi muerte era segura.

Y Jacobo Garand decía verdad.

Después de su vuelta a Francia se veía asaltado por remordimientos que solo desaparecerían a la vista de su hija.

Solo Mary le daba fuerza para luchar con sus recuerdos.

IX

—¿Eres tú, papá, el que te formas ideas negras?—exclamó la joven.—¿Por qué miras todo por el lado más triste?

—Pues qué, ¿puedo mirarlo de otra manera?

—Sin duda... Puedo casarme sin separarme de ti.

—¿Y no valdría más permanecer como estamos?

—Hablas como un egoísta, papá, y eso está mal hecho. Sin embargo, has debido pensar muchas veces que llegaría el momento en que mi corazón no te perteneciese a ti solo.

—¿Si que lo he pensado! Me he dicho que un día entregarías la mayor parte

El Ministro de Fomento justifica los aumentos en el presupuesto, para evitar la corrupción de los créditos extraordinarios, que han ascendido en el último ejercicio a la cantidad de 53.553,016 pesetas.

Función

En el Instituto Rubio celebróse función patriótica a Santa Isabel, administrando el Viático a los enfermos.

Concurrieron la Junta de damas, los profesores y enfermeros.

El Mokri

En el Ministerio de Estado se ha recibido telegrama de El Mokri, dando el pésame por la muerte del señor Canalejas.

Elecciones parciales

Se ha firmado un decreto convocando para el 15 de Diciembre elección de diputados, por Lanzarote, Gomera, Fuerteventura y Hierro (Canarias).

Ley de aguas

En el Congreso reunióse la Comisión del proyecto reformando la ley de aguas, y acordó nombrar ponencia para el examen del mismo.

Misa de Requiem

Se ha celebrado en la iglesia de San José, Misa de Requiem por Canalejas, costeada por la Academia de Jurisprudencia, presidiendo los señores García Prieto y Arias de Miranda.

Asistieron muchos abogados.

Otro mitin de protesta

La juventud católica madrileña celebró un mitin de protesta contra el asesinato del señor Canalejas.

Informaciones

Mañana terminan en el Senado las informaciones sobre las leyes de vigías y semáforos, abono de pasaje a la tropa de la Armada y reformando el artículo noveno del reglamento penal.

Acerca de la detención de un artista

Ante el juez especial que instruye el sumario por el asesinato de Canalejas, compareció el inspector de policía que detuvo al cómico González Tuñón, exponiendo las razones de la detención.

El Rey a las maniobras

En las primeras horas de la mañana marcharon a El Pardo, el Rey, los generales Luque y Marina y el Estado Mayor a las maniobras militares de diversas fuerzas de la guarnición.

Por esta causa, no despacharon con el Rey los Ministros de turno.

El señor Conde de Romanones nos dijo que lo hará por la tarde.

Añadió que la sesión del Senado no la preside el señor Montero Ríos, con motivo de la interpelación del señor Junoy sobre el proyecto de Mancomunidades.

Reformas bélicas

PARIS 19.—El Ministro de la Guerra de Alemania prepara reformas para 1913 creando nuevas compañías de ametralladoras y varios regimientos de caballería.

El Ministro de Marina pedirá al Reichstag veinte millones de marcos para construir submarinos.

El heredero de la Corona

SAN PETERSBURGO 19.—El braserivich ha sido trasladado al Palacio de Tsarkioselo.

Mejora rápidamente.

El hombre del día

Durante la suspensión de la sesión del Congreso, pobláronse los pasillos, comentando la votación del señor Moret.

Ha sido la más nutrida que registra la historia parlamentaria.

Recordábase que las mayores votaciones las alcanzaron Pidal, con 281 votos; Villaverde, con 278; Canalejas, con 261; Romanones, con 259.

Cuando en 1911, eligiose a Moret, solo obtuvo 200 votos.

Los comentaristas interpretaban de diversos modos el resultado, considerando algunos de importancia política, que trascenderá al porvenir.

Reconociase que a ello ha contribuido la ayuda de los conservadores, que acudieron casi todos favoreciendo notablemente la votación.

En la sesión ha sido comentadísimo el

magnífico discurso del señor Moret, especialmente en la parte que se refiere a la reforma del Reglamento y a la concesión de dietas a los diputados.

Instrucción militar

Esta mañana temprano, ha salido la reformada de infantería a desarrollar un supuesto táctico en el monte de El Pardo.

Defendieron Saboya y Wal Ras. Tenían la ofensiva, las unidades del Rey y León, al mando del general Moragas.

Asistió el Monarca. Las tropas desfilaron después al mando del general Tovar.

Consejo

Después de la sesión, reuniéronse en el Congreso los Ministros.

El Consejo fué breve, cambiando impresiones, ocupándose de la distribución de los trabajos parlamentarios y de la labor económica.

Antes de terminar, asistió el señor Moret, para consultar respecto a los suplicatorios pendientes.

Acordóse declarar que mantiene el mismo criterio de Canalejas, en el sentido de conservar la neutralidad.

El señor García Prieto nos dijo, que el sábado o el lunes firmárase el Tratado.

Desistese por ahora de la sesión neológica dedicada a Canalejas.

Los discursos que se hubieran pronunciado, aplazáranse para cuando se discutiera la proposición del señor Armijañ, de inscribir en letras de oro, en el salón de sesiones, el nombre de Canalejas.

El Gobierno hará la suya.

El señor Moret se propone restringir los pases al Congreso.

D. Jaime va a la guerra

El sábado marchará a Marsella el señor Llorens para acompañar a D. Jaime en la excursión que proyecta al teatro de la guerra en los Balcanes.

Conferencia de alta política

El viernes marcha a Barcelona don Luis Morote para dar una conferencia en el teatro Principal sobre el tema «Realidades idealistas de la nueva Inglaterra».

Un detenido

En Arañuez, los municipales han detenido a un joven sospechoso, indocumentado.

Registráronle, ocupándosele periódicos, un guía de ferrocarriles y una libreta con una clave.

Se le ha encarcelado.

Se ha oficiado al gobernador, poniéndolo a su disposición.

Créese que se trata de un obrero sin trabajo.

Dijo que se llama Ignacio Besco, natural de Bierge (Huesca), y que andaba errante en busca de trabajo.

Los socialistas

Anúnciase que en Cuatro torres, el partido socialista celebrará el domingo un mitin, en el que no hablará D. Pablo Iglesias, porque se hallará en Suiza ese día.

Firma de Su Majestad

Ha firmado el Rey la ley concediendo suplementos de créditos de Guerra, importantes 28.988.269'55 pesetas.

También ha sancionado los siguientes decretos:

Suspendiendo la exacción del impuesto transitorio sobre los trigos.

Confirmando en el cargo de subdirector, ingeniero de minas, en representación del Estado en la Arrendataría de Tabacos, a D. Adrián Contreras Vilchez.

Jubilando con honores de jefe superior de Administración, a D. Ramón Goicoechea.

Nombrando jefe de tercera clase del Tribunal gubernativo de la Subsecretaría del Ministro de Hacienda, a D. Eduardo Illana.

Id. delegado a D. Francisco Salazar, interventor de Hacienda de Sevilla.

Id. interventor de Hacienda en dicha provincia, a D. Antonio Chaves.

Id. delegado especial de la de Alava, a don Luis Cos-Gallón, actual tesorero de Hacienda de Cádiz.

Bolsa de Madrid

Interior 4 por 100 contado	84 30
Idem fin mes	84 30
Amortizable 4 por 100	93 50
Idem 5 por 100	101 15
Banco Hipotecario	000 00
Banco de España	453 50
Compañía de Tabacos	290 50
Cédulas	101 65
Azucarera: Ordinarias	13 75
Preferentes	41 50
Obligaciones	78 00

CAMBIOS

París, a la vista	6 40
Londres	00 00

PROVINCIAS

Proceso ruidoso

CORDOBA 19.—Se ha visto en la Audiencia la causa contra Gabriel Córdoba Cuesta, procesado por 26 delitos de falsificación de documentos públicos.

El fiscal pidió que se le impusieran 14 años de prisión temporal.

El Jurado absolvióle.

Aspiración regional

BARCELONA 19.—Los ayuntamientos de Cataluña dirigen telegramas al Gobierno, pidiendo la rápida aprobación del proyecto de Mancomunidades.

Calle de Canalejas

CORDOBA 19.—El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre de Canalejas a la calle de Colón.

Manifestación antianarquista.

Festejos de invierno.

ALICANTE 19.—En el pueblo de Orihuela, organizóse una manifestación de protesta por el asesinato de Canalejas.

El alcalde convocará a una reunión magna para organizar los festejos de invierno.

EXTRANJERO

DE LA GUERRA

Se oyen los tiros en Constantinopla

CONSTANTINOPLA 19.—A las once y media de ayer mañana, desde primera hora, oíase en toda la ciudad un fuerte tiroteó. Parecía que se verificaba un combate general.

Hay considerable excitación en la ciudad y muchas azoteas están atestadas de gente escuchando ansiosamente.

Más de la guerra

SOFIA 19.—Desde hace cinco días no se reciben aquí noticias oficiales de la guerra, procedentes de los cuarteles generales; presúmese que, ó se ha adelantado muy poco en el ataque de las líneas de Chatalja, ó la lucha ha cesado por completo, pendiente de la negociación para un armisticio.

Se anuncia en Belgrado que los serbios han estado últimamente cercando a Andrinópolis, presumiblemente mientras los búlgaros se están concentrando en Chatalja; desde entonces ha habido dos salidas, pero ambas fueron rechazadas.

Los turcos tuvieron 400 bajas y otras 400 los serbios.

El generalísimo turco

CONSTANTINOPLA 19.—La noche del 17, los búlgaros efectuaron un ataque general sobre las líneas de Chatalja, de madrugada.

Hubo fuerte cañoneo durante todo el día.

Nazim Pasba telegrafía que el combate duró hasta una hora después de la puesta del sol.

El enemigo, que había avanzado espe-

cialmente sobre la derecha y el centro de los turcos, fué rechazado y destruidas tres baterías búlgaras.

Catástrofe en Szlonica

ATENAS 19.—Centenares de prisioneros turcos estaban confinados en cuarteles en Szlonica, colindantes con un polvorín, el cual hizo explosión resultando muertos 312 prisioneros, y 430 heridos, además de un número de tropas griegas que les estaban custodiando.

Se da por terminada la guerra

CONSTANTINOPLA 19.—Existe la general creencia de que la guerra se puede dar prácticamente por terminada y que será inútil hacer más resistencia.

Los Bancos y el Consejo de la Deuda Pública Otomana están ya considerando la protección de sus intereses en las provincias perdidas, bajo el arreglo final.

Toma de Monastir

PARIS 19.—Se ha confirmado que los serbios apoderáronse de Monastir, apresando a 50.000 turcos, incluso a todos los generales.

Fiero combate

SOFIA 19.—Calificase de trágica la última salida de la guarnición turca de Andrinópolis.

Las primeras fuerzas que salieron, después de prolongado combate, dejaron en el campo algunos centenares de muertos.

Gran proyecto

PARIS 19.—El Ayuntamiento ha acordado construir un nuevo Palacio para Exposiciones, que costará 46 millones de francos.

La renta del juego

PARIS 19.—El Ministro de Hacienda reformará el impuesto sobre el juego, aumentándolo.

Los montenegrinos

CENTIGNE 19.—Los montenegrinos han ocupado Alxis con los serbios.

Fraaseo de los alemanes

CONSTANTINOPLA 19.—El Gobierno en el Consejo que ha celebrado, ha comprobado el fracaso de la misión alemana en la organización militar industrial, acordando renunciar a la ayuda de Alemania para la reorganización del Ejército, cuando terminen las hostilidades.

Entierro

VIGO 19.—Se ha verificado el entierro del soldado de infantería de Marina del crucero inglés *Lewahtham*, Ernesto Joseph Marschall, natural del distrito de Dery.

Asistieron, el consul inglés y representaciones del Ejército y la Armada.

Preveniéndose contra el cólera

PARIS 19.—El Municipio, en vista de las alarmantes noticias del cólera en Oriente, ha acordado medidas energicas para evitar la invasión de la terrible epidemia.

Alcalde socialista

PARIS 19.—En la manifestación socialista celebrada, el domingo en Brest, contra la guerra, el alcalde púsose a la cabeza.

Un delegado de policía le ha denunciado por capitanear los grupos y por interrupción del tránsito.

El alcalde, que es furibundo socialista, está indignadísimo.

Para el armisticio

SOFIA 19.—El Gobierno búlgaro, de acuerdo con los aliados, ha avisado a la Sublime Puerta el nombramiento de varios plenipotenciarios, los cuales, con la misión del generalísimo turco, fijarán las condiciones del armisticio solicitado.

Neuremogenol COVALEDA

Tónico-reconstituyente

El más poderoso remedio contra la Anemia, Colores pálidos, Debilidad, Inapetencia, Convalecencias, Desarreglos menstruales, etcétera, etc. Especifico de la neurastenia. —3'50 Ptas. frasco en todas las farmacias y en la del autor. A. COVALEDA, San Jerónimo, 13. — Consulta médica diaria

Folleto de LA PUBLICIDAD

LA PANADERA

(83)

hallarse a solas con su hija. Mary bajó al comedor, donde la esperaba su padre.

Este la salió al encuentro y la abrazó y besó dos ó tres veces.

—Muy tarde has bajado hoy, hija mía, ¿estás mala?

—Un poco—respondió la joven.—Pero no es esto lo que me ha detenido.

—¿Qué ha sido entonces?

—Estaba en humor de reflexionar.

—Pues bien, sentémonos a la mesa y me dirás cuál era el asunto de tus reflexiones.

Se sentaron, colocándose Mary frente a su padre.

—Veamos, dijo éste después de servir a su hija;—¿en qué cosas serías pensativa?

Me decía que hay en la vida más sombras que sol y más penas que alegría.

Pablo Harmant no pudo reprimir un gesto de sorpresa.

—No te comprendo!—dijo.—La sombra no puede existir para ti, que no tienes más que formar un deseo para verlo satisfecho; y en cuanto a las penas de la vida, eres aún demasiado joven para conocerlas. ¿Qué te falta para ser feliz?

—Pues bien. Soy dichosa a tu lado, feliz con tu ternura; pero la ternura de un padre no basta para llenar el corazón de una joven. No soy ya una niña, pues pronto cumplirá diez y nueve años. ¿No piensas en casarme?

El excontraestre de Julio Labrone, sintió alguna inquietud.

—¿Casarte ya? Separarte de mí, querida hija mía, murmuró. —¿No sabes que es tu presencia la que me da actividad, energía, valor y ambición. Si no estuvieses a mi lado todo desaparecería, y mi muerte era segura.

Y Jacobo Garand decía verdad.

Después de su vuelta a Francia se veía asaltado por remordimientos que solo desaparecerían a la vista de su hija.

Solo Mary le daba fuerza para luchar con sus recuerdos.

IX

—¿Eres tú, papá, el que te formas ideas negras?—exclamó la joven.—¿Por qué miras todo por el lado más triste?

—Pues qué, ¿puedo mirarlo de otra manera?

—Sin duda... Puedo casarme sin separarme de ti.

—¿Y no valdría más permanecer como estamos?

—Hablas como un egoísta, papá, y eso está mal hecho. Sin embargo, has debido pensar muchas veces que llegaría el momento en que mi corazón no te perteneciese a ti solo.

—¿Si que lo he pensado! Me he dicho que un día entregarías la mayor parte

de tu corazón. Sé que ese día llegará fatalmente, y así trato de hacer que tarde. Además he formado un proyecto...

